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ВИМОГИ ДО АРХІВІВ, КНИГОСХОВИЩ, БІБЛІОТЕК З ТОЧКИ ЗОРУ САНІТАРНОЇ ГІГІЄНИ 
ТА МЕТЕРЕОЛОГІЧНИХ УМОВ ПРАЦІ 

Островська Ю.О., магістрант 
Юрчук В.М., старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Впродовж багатовікової історії людства проблеми здоров'я та безпеки праці завжди посідали чільне місце в 

соціальному та економічному житті суспільства і були пов'язані з розвитком суспільного виробництва та 
формуванням суспільного буття. Цілком зрозуміло, що вивченню питань охорони праці приділялась серйозна увага. 
Вчені, інженери, лікарі, психологи, представники інших наук та фахів вивчали проблеми створення безпечних та 
нешкідливих умов та засобів праці. Адже саме за таких обставин людина здатна працювати високопродуктивно, 
створювати необхідний матеріальний потенціал суспільства, добробут усіх громадян.  

Санітарно-гігієнічні вимоги до праці у різних установах 
Виробнича санітарія вивчає всі діючі на людину фактори виробничого і навколишнього середовища. До 

виробничої санітарії належать гігієна праці та санітарна техніка. 
Гігієна праці – галузь професійної медицини, яка вивчає умови збереження здоров’я на виробництві і заходи, які 
сприяють цьому. 

Санітарна техніка – заходи і пристрої – освітлення, вентиляція, опалення, тепло- і газопостачання, 
водопостачання, шум, вібрація тощо. 

Всі можливі фактори, які оточують людину на виробництві, називаються умовами праці. Фактори 
виробничого середовища характеризують санітарно-гігієнічні умови праці і поділяються на фактори виробничого 
процесу (ФВП), фактори трудового процесу (ФТП) [4, c. 49]. 

Фактори виробничого процесу поділяються на фізичні (метеорологічні умови; промислові виділення (пил, 
аерозолі, гази і пари); шум, інфра- та ультразвук, електромагнітні та статичні поля; іонізуюче та лазерне 
випромінювання; світловий та кольоровий дискомфорт), хімічні (промислова отрута, яка проникає через органи 
дихання і слизову оболонку) та біологічні (промислова інфекція; патогенні мікроорганізми: бактерії, віруси, 
спірохети, інфекційні гриби) [9].  

Санітарно-гігієнічні вимоги до стану повітряного середовища в різних установах регламентовані 
санітарними нормами проектування. Наприклад, масу повітря, необхідного для забезпечення потрібних параметрів 
повітряного середовища в робочій зоні, слід визначати, враховуючи при обчисленні нерівномірність розподілу 
шкідливих речовин, тепла і вологи по висоті приміщення і в робочій зоні. 

Санітарними нормами передбачені також певні вимоги до очищення повітря, яке видаляється місцевими 
відсмоктувачами і містить пил або шкідливі та з неприємним запахом речовини. Згідно із санітарними нормами у 
виробничих приміщеннях з об'ємом, де на одного працівника приходиться менше 20 м3, влаштування вентиляції є 
обов'язковим. Вона має забезпечувати подачу зовнішнього повітря не менше 30 м/год на кожного працівника, а при 
об'ємі приміщення, де на одного працівника приходиться більше 20 3, — не менше 20 м3/год [7, c. 38].  

Освітленість виробничих і побутових приміщень має відповідати вимогам Санітарним нормам і правилам 
(СНіП II-4-79). Усі приміщення мають бути забезпечені природним або штучним освітленням, яке забезпечує 
сприятливі умови для зорової та загальної працездатності [1, c. 41]. 
Рівень шуму в приміщеннях різних установ не повинен перевищувати встановлених санітарних норм. В 
приміщеннях, в яких рівень шуму перевищує допустимі значення, слід проводити будівельно-акустичні, 
віброакустичні заходи та застосовувати засоби індивідуального захисту для зниження рівня шуму [1, c. 43]. 

Метеорологічні умови та їх вплив на організм 
Метеорологічні умови виробничого середовища або мікроклімат виробничих приміщень – це фізичний стан 

повітря, який характеризується такими фізичними параметрами:  температурою повітря t, °С;   відносною вологістю , 
%;  швидкістю руху повітря v, м/с; величиною атмосферного тиску Р, Па; тепловиділенням І, Вт/м2; ступенем 
іонізації повітря [4, c. 50].  

Мікроклімат приміщень залежить від характеру технологічного процесу, пори року, часу доби, 
кліматопогодних умов на ефективності засобів щодо його нормалізації. В умовах виробництва переважають окремі 
елементи мікроклімату: висока або низька температура чи вологість повітря, швидкий або повільний його рух, 
інтенсивна інфрачервона радіація, або різноманітне їх поєднання [9] . 

Температура повітря є одним з провідних чинників, що визначають мікроклімат робочого середовища. 
Людина має здатність регулювати життєві процеси та фізіологічні функції навіть за значних коливаннях температури 
повітря. Терморегуляція – це процес забезпечення теплообміну між організмом і навколишнім середовищем та 
збереження температури тіла на постійному рівні незалежно від температури зовнішнього повітря. 

Втрата теплоти внаслідок потовиділення (25%) відбувається при переході води з рідкого в пароподібний 
стан. Чим вища температура, тим інтенсивніше відбувається віддача тепла потом. При важкій фізичній праці буває 
таке потіння, що піт не встигає випаровуватися і стікає краплинами. Такий стан є шкідливим для організму, бо 
порушується водно-сольовий баланс, клітини обезводнюються збіднюються втратою солей натрію, калію, кальцію, 
фосфору й ряду важливих для життя мікроелементів. 

Тепловіддача способом конвекції цілком залежить від різниці між температурою тіла й повітря, а також від 
швидкості його руху. При великій рухомості і низькій температурі повітря збільшується тепловіддача, що може 
призвести до переохолодження організму. При високій температурі повітря та відповідному русі його буде 
забезпечуватися нормальний тепловий стан організму. Однак подальше підвищення температури рухомого повітря 
(>30С) не призведе до збільшення тепловіддачі, а навпаки, потік гарячого повітря буде нагрівати тіло і організм 
почне перегріватися [6, c. 101-102]. 

Інтенсивна віддача тепла організмом залежить від відносної вологості повітря. 
 Відносна вологість повітря – це процентне насичення повітря водяними парами в момент спостереження, який 
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визначається відношенням абсолютної вологості до максимальної. 
Чим більший дефіцит вологості, тим сухіше повітря, а відтак воно більшу кількість водяної пари може 

поглинути і тим інтенсивнішою буде віддача тепла шляхом випаровування поту. Тому високу і низьку температуру 
середовища людина переносить легше коли повітря сухе, а не вологе. Несприятливий вплив сухого повітря 
проявляється тільки в разі крайнього ступеня сухості (менше 20%). На слизових оболонках виникають тріщини, які 
інфікуються, що призводить до запальних процесів [4, c.53]. 

До метеопараметрів відносяться також барометричний тиск, який у професійній діяльності буває, у вигляді 
двох основних форм: пониженого й підвищеного. З умовами підвищеного тиску людина стикається при виконанні 
робіт під водою або в глибоких шахтах. Роботи в таких умовах поділяються на три періоди: період компресії, коли 
відбувається поступове зростання тиску вище атмосферного; період роботи за умов підвищеного тиску; період 
декомпресії – виведення робітника із зони дії підвищеного тиску [7, c. 39]. 

Отже, здатність організму пристосовуватися до метеорологічних умов хоч і висока, але не безмежна тому 
реакція організму на дію тепла або холоду, тиску  може призводити до патологічного стану. 

Оптимальними мікрокліматичними умовами є такі, які при тривалому впливові на людину забезпечують 
нормальний тепловий стан організму без напруги терморегуляції. Допустимими мікрокліматичними умовами є такі 
параметри мікроклімату, які при тривалій дії призводять до зміни теплового стану організму шляхом напруги 
терморегуляції. 

Оптимальні і допустимі метеорологічні умови у робочій зоні нормуються залежно від категорії робіт, пори 
року (холодна або тепла) і виду приміщень з незначними або значними надлишками тепла [9]. 

Оптимальна відносна волога згідно з Державних санітарних норм (далі - ДСН) 3.3.3.042-99 становить 40-
60%. Допустима до 75%. Нормалізація параметрів мікроклімату здійснюється за допомогою комплексу засобів та 
заходів, що включають санітарно-гігієнічні, організаційно-технологічні та інші види захисту працюючих [4, c. 54]. 
 Заходи щодо нормалізації високотемпературного мікроклімату включають: 

 запобігання виділення у приміщення надмірної кількості тепла і вологи або перебування працюючих 
поза зоною несприятливого мікроклімату; 

 зниження температури повітря та інтенсивності інфрачервоного випромінювання у гарячих цехах; 
 нормалізація теплового балансу організму шляхом швидкого відновлення порушених процесів 

терморегуляції [4, c. 55]. 
Важливим профілактичним заходом в умовах високотемпературного мікроклімату є механізація важких 

робіт, дистанційне управління, автоматизація технологічних процесів, локалізація та ізоляція тепловиділень шляхом 
вловлювання або відведення їх з місць утворення, герметичність обладнання, закриття технологічних отворів, 
аерація, повітряне душування. В умовах охолоджуючого мікроклімату облаштовують шлюзи, тамбури, перегородки, 
повітряні завіси і т. ін. 

З організаційних заходів суттєве значення має режим праці та відпочинку, припинення робіт при 
відповідних несприятливих температурах за постановами місцевих адміністративних органів. Санітарне 
законодавство передбачає відповідні протипоказання для роботи в умовах незадовільного метеорологічних умов. 
Протипоказаннями для роботи в умовах перегрівання є захворювання серцево-судинної системи, туберкульоз 
легенів, різко виражені форми захворювань нервової системи тощо [4, c. 56]. 

Правила техніки безпеки та охорони праці в архівах, книгосховищах, бібліотеках 
Будівлі архівів та фондів бібліотек потребують дотримання правил  техніки безпеки, зважаючи на специфіку 

їх вмісту та роботи у них. Так, архіви обладнуються протипожежним водопостачанням. Живлення внутрішнього 
протипожежного водопроводу здійснюється двома вводами. Пожежні крани встановлюються на всіх поверхах будівлі 
на сходових клітках. При кожному крані необхідно мати прогумований рукав довжиною до крайньої точки 
приміщень, розташованих на поверсі. 

Сховища і приміщення для роботи з документами мають бути обладнані пожежною сигналізацією та 
засобами пожежогасіння. При оснащенні сховищ автоматичними системами пожежогасіння та переносними 
вогнегасниками перевага надається таким, що не мають побічної руйнівної дії на документи. Вогнегасники 
встановлюються з розрахунку не менше одного на кожні 50 кв. м площі, але не менше двох на кожне окреме 
приміщення [2, c. 112]. 

Все електроустаткування в архіві забезпечується заземленням. В основних приміщеннях архівів 
прокладається схована електропроводка. Освітлювальна арматура застосовується напівгерметична. Електричні 
апарати, обладнання, електропроводи та кабелі за виконанням та ступенем захисту повинні відповідати класу зони, 
мати апаратуру захисту від струмів короткого замикання та інших аварійних режимів. Сховища слід обладнати 
загальними та поповерховими електричними рубильниками поза сховищами. 

Електрична проводка у приміщеннях сховищ має бути закрита металевими трубами, штепсельні розетки 
для переносної апаратури (пилососів, ламп тощо) – герметичними або напівгерметичними. Шнури переносної 
апаратури повинні мати гумову ізоляцію. У сховищах коробки з документами слід розміщувати на відстані не менш 
як 50 см від світильників. 

У сховищах забороняється паління та застосування нагрівальних електроприладів [2, c. 114]. 
На випадок виникнення пожежі та інших надзвичайних ситуацій в архіві складається план заходів, у якому 
передбачаються шляхи евакуації і місце укриття документів, перелік і загальна кількість справ (одиниць зберігання), 
що підлягають евакуації, список працівників, відповідальних за цю роботу, заходи з охорони документів у місцях 
евакуації та укриття. План погоджується з відповідними службами (пожежною, охоронною, технічного нагляду) 
установи і затверджується її керівником. 

Вимоги до шляхів евакуації документів: 
- забороняється захаращувати шляхи евакуації; 
- усі двері евакуаційних виходів повинні вільно відчинятися у напрямі виходу з будинку; 
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- у коридорах на шляхах евакуації повинні бути встановлені символічні зображення знаків "вихід", "відчинені двері" 
[8, c. 31]. 

Температура та відносна вологість повітря в приміщеннях сховищ, обладнаних устаткуванням для 
кондиціювання повітря, мають відповідати нормам, зазначеним у таблиці. 
У разі вимушеного зберігання різних документів у одному сховищі слід дотримуватися найнижчих значень 
температури і відносної вологості. 

У приміщеннях з нерегульованим кліматом мають здійснюватися заходи з оптимізації температурно-
вологісного режиму зберігання із застосуванням раціонального режиму опалювання і провітрювання приміщень, а 
також технічних засобів зволоження або осушення повітря. 

При зберіганні документів необхідно уникати різких коливань (сезонних та впродовж однієї доби) 
температури (±5ºС) і відносної вологості повітря (±10%). 
При тривалому порушенні режиму зберігання (від 7 до 10 діб), що супроводжується підвищенням відносної 
вологості повітря до 80-90%, вживаються заходи щодо його нормалізації (інтенсивне провітрювання, осушення 
сховища) [3, c. 24]. 

Під час технологічного оброблення документів дозволяється їх тимчасове зберігання (до 2 міс.) у 
приміщеннях із нерегульованим температурно-вологісним режимом при температурі (20±5)ºС та відносній вологості 
повітря (50±10)%. 

Приміщення сховищ мають утримуватися в зразковому порядку та чистоті, що виключало б можливість 
накопичення пилу, появи плісняви, комах та гризунів. Повітря, що надходить до приміщень сховищ має бути 
очищеним від пилу. З метою запобігання попаданню пилу ззовні рекомендується підтримувати надлишковий тиск 
повітря (0,05-0,1 атм.). 

Санітарно-гігієнічні роботи у сховищі необхідно проводити регулярно: щоденно – вологе прибирання 
підлоги та сухе прибирання полиць, стелажів і шаф; у плановому порядку, не рідше одного разу на місяць – санітарні 
дні, під час яких здійснювати вологе прибирання стелажів, шаф, плінтусів, підвіконь та знепилювання коробок із 
документами [3, c. 25]. 

У приміщеннях сховищ забороняється перебування у верхньому одязі, брудному взутті, зберігання будь-
яких сторонніх предметів, зберігання і вживання харчових продуктів, а також розведення квітів. Не допускається 
розміщення документів на підлозі, підвіконнях, у нерозібраних стосах. 

З метою своєчасного виявлення плісеневих грибів і комах необхідно двічі на рік (початок і кінець 
опалювального сезону) проводити вибіркове мікробіологічне та ентомологічне обстеження документів та приміщень 
сховищ. У разі виявлення у сховищі біологічних шкідників, слід вжити термінових заходів щодо оброблення 
документів, засобів зберігання та приміщень. Уражені пліснявою та комахами документи мають бути ізольовані та 
піддані дезінфекції чи дезінсекції. Для ізоляції документи слід загорнути в папір або плівку та розмістити в 
окремому приміщенні (ізоляторі) [5, c. 19]. 

Стелажі та шафи, в яких зберігалися уражені пліснявою документи, підлягають обробленню водними 
розчинами формаліну (3%) або катаміну АБ (5%) і просушуванню. 

Для місцевої дезінфекції сховищ застосовуються антисептики згідно з Переліком пестицидів і агрохімікатів, 
дозволених до використання в Україні, та його щорічними доповненнями, узгодженими з Міністерством охорони 
здоров'я України. Підлога, плінтуси, вікна, підвіконня, стіни обробляються інсектицидами на висоту не менш як 1,5 
м. Документи не підлягають обробленню зазначеними препаратами [5, c. 20-21]. 
Таким чином, праця в архівних установах та фондах бібліотек має свою специфіку і потребує дотримання вимог 
техніки безпеки та належного утримання книг і документів для їх довшого використання та користування. 
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